

Neuman 模式下个体化护理模式在持续血液净化重症中的效果

吴 婷

内江市中医医院 四川内江 641000

摘 要:目的:探讨 Neuman 模式下个体化护理模式在持续血液净化重症中的效果。方法:在 2023 年 9 月至 2024 年 7 月期间选择 60 例持续血液净化重症患者随机分组,对照组 30 例采用常规血液净化护理模式,观察组 30 例采用常规血液净化护理模式(参照对照组)联合 Neuman 模式下个体化护理模式,比较疾病应对方式评分、身心舒适度评分、并发症发生率。结果:患者的疾病应对方式分为面对、回避、屈服,各项数据经组间比较,可以发现干预前数据无差异,干预后数据有差异,同时观察组的面对评分更高,其余两项评分更低(P值 <0.05);两组患者的身心舒适度评分(包括生理、心理、社会文化、环境)在干预前的组间比较中无明显差异,而在干预后呈现差异,观察组患者的各项评分都明显比对照组更高(P值 <0.05);本次试验当中并发症包括低血压、出血、肌肉痉挛、感染,总发生率的组间比较可以发现,观察组更低(P值 <0.05)。结论:Neuman 模式下个体化护理模式在持续血液净化重症中的应用效果十分理想,可以在很大程度上改善患者的疾病应对方式,提高其治疗信心和勇气,同时还能提高其身心舒适度,保障较好的治疗体验,此外,还可以提高血液净化治疗的安全性,实际临床应用效果十分优秀,表明该护理模式值得在临床中推广使用。

关键词: Neuman 模式下个体化护理模式; 持续血液净化; 重症患者

持续血液净化是治疗重症肾功能疾病的一种方法,过程复杂,涉及多器官功能支持,因此需要对其进行科学护理,提高患者舒适度和生存质量 [1.2]。在 Neuman 模式下,个体化护理模式强调根据患者的生理、心理、社会和环境因素进行全面评估和干预。这种模式能更精确地识别患者的独特压力源和防御机制,从而制定针对性的护理计划,增强患者的防御能力,减少压力反应,提高护理效果和患者满意度。通过这种综合性的护理方法,可以更有效地促进患者的康复 [3]。据此,本研究选择 60 例持续血液净化重症患者,探究 Neuman 模式下个体化护理模式的实际应用效果。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在 2023 年 9 月至 2024 年 7 月期间选择 60 例持续血液 净化重症患者随机分组,观察组男女分别 15 例和 15 例,年 龄 41~59(50.27±3.42)岁;对照组男女分别 17 例和 13 例, 年龄 43~58(51.01±3.76)岁。一般资料差异(P>0.05)。

纳人:①符合持续血液净化治疗的标准和要求;②签署知情同意书。排除:①合并有其他的重大脏器疾病;②精神状态异常。

1.2 方法

对照组行常规血液净化护理模式:遵医嘱给予患者体征监测和血液透析治疗指导,进行必要的答疑,定期检查仪器参数是否正常,按要求设定合适的温湿度,密切监测患者生化指标,预防并发症。

观察组行常规血液净化护理模式(参照对照组)联合 Neuman模式下个体化护理模式:(1)一级干预:①心理护理:护理人员需通过沟通技巧,如倾听、安慰和鼓励,来缓解患者的焦虑和恐惧。定期评估患者的心理状态,并提供必要的心理支持。②健康指导:向患者及其家属提供关于疾病知识、治疗过程和预期结果的教育,增强他们对治疗的信心和合作意愿。(2)二级干预:①优化治疗环境:确保病房环境安静、整洁,适宜的温度和湿度,以提高患者的舒适度。②体征监测:密切监测患者的生命体征,如血压、心率、呼吸频率和体温,以及血液净化设备的运行状态,及时调整治疗参数。(3)三级干预:①用药指导:根据医嘱准确给药,并向患者解释药物的作用和可能的副作用,确保用药安全。②作息管理:鼓励患者保持良好的休息和睡眠习惯,避免过度劳累,促进身体恢复。(4)个体化护理:①穿刺部位消毒:严格执行无菌操作,定期检查和消毒血液净化穿刺部位,预防感



染。②口腔和皮肤护理:定期进行口腔护理,保持口腔清洁; 定期翻身和皮肤护理,预防压疮。③给予肠外营养支持:根 据患者的营养状况,提供适当的肠外营养支持,确保营养充 足。④疼痛管理:评估患者的疼痛程度,采取适当的疼痛控 制措施,如药物治疗或非药物疗法,提高患者的舒适度。

1.3 观察指标

①疾病应对方式评分: 采用疾病应对方式 MCMQ 量表⁽⁴⁾, "面对"、"回避"量表总分均为 7~28 分,"屈服"量表 总分均为 5~20 分,分值和应对方式正相关;②身心舒适度 评分: 采用 GCQ 表 [5-6],包括生理(6个问题)、心理(8 个问题)、社会文化(11 个问题)以及环境(5 个问题)四 个维度,每个问题采用 0-3 分,0 分表示很不同意、3 分表 示非常同意,分值越高则患者的舒适度越高;③并发症发生 率:记录本次试验中出现低血压、出血、肌肉痉挛、感染患 者的例数,分别计算比值,均计入并发症发生率,比值越低越理想。

1.4 统计学方法

使用 SPSS 25.0 软件进行数据分析。计数资料和计量资料的表示和验证方法不同,计数资料使用 [n(%)]表示,并采用 $\chi 2$ 检验,计量资料,则可以使用 $(\overline{X}\pm S)$ 表示,并使用 t 检验,P 值以 0.05 为界限值,小于 0.05 表示数据的差异有统计学意义。

2 结果

2.1 疾病应对方式评分

患者的疾病应对方式分为面对、回避、屈服,各项数据经组间比较,可以发现干预前数据无差异,干预后数据有差异,同时观察组的面对评分更高,其余两项评分更低(P值<0.05)。见表1。

表 1 疾病应对方式评分(χ ± s, 分)

组别	例数	屈服		п		面对		
		干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	
观察组	30	17.24 ± 1.17	10.03 ± 1.21	22.22 ± 1.26	11.45 ± 1.28	15.32 ± 1.19	24.54 ± 1.24	
对照组	30	17.23 ± 1.13	14.19 ± 1.38	22.17 ± 1.71	19.59 ± 1.68	15.36 ± 1.25	19.20 ± 1.28	
t	-	0.0337	12.4147	0.1289	21.1095	0.1269	16.4120	
P	-	0.9732	0.0000	0.8979	0.0000	0.8995	0.0000	

2.2 身心舒适度评分

后呈现差异,观察组患者的各项评分都明显比对照组更高(P值<0.05)。见表 2。

两组患者的身心舒适度评分(包括生理、心理、社会 文化、环境)在干预前的组间比较中无明显差异,而在干预

表 2 身心舒适度评分(χ \pm s,分)

组别	例数	生	生理		心理		社会文化		环境	
	沙リ安义	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	干预前	干预后	
观察组	30	9.57 ± 2.88	15.34 ± 2.15	12.38 ± 2.60	19.40 ± 2.54	15.38 ± 2.55	25.27 ± 2.90	6.61 ± 1.24	12.99 ± 1.92	
对照组	30	9.59 ± 2.47	10.13 ± 2.28	12.36 ± 2.14	14.39 ± 2.22	15.25 ± 2.16	19.69 ± 2.66	6.26 ± 1.79	8.55 ± 1.97	
t	-	0.0289	9.1059	0.0325	8.1344	0.2131	7.7666	0.8804	8.8404	
P	-	0.9770	0.0000	0.9742	0.0000	0.8320	0.0000	0.3823	0.0000	

2.3 并发症发生率

感染, 总发生率的组间比较可以发现, 观察组更低 (P值

本次试验当中并发症包括低血压、出血、肌肉痉挛、 <0.

<0.05)。见表 3。

表 3 并发症发生率 [n(%)]

组别	例数	低血压	出血	肌肉痉挛	感染	并发症
观察组	30	0 (0.00)	1 (3.33)	1 (3.33)	0 (0.00)	2 (6.67)
对照组	30	2 (6.67)	1 (3.33)	3 (10.00)	2 (6.67)	8 (26.67)
χ2	-	-	-	-	-	4.3200
P	_	-	-	-	-	0.0377



3 讨论

持续血液净化治疗方法通过清除体内的有害物质和调节电解质平衡,有效支持肾功能,改善患者的生理状态,尤其在急性肾损伤、严重电解质紊乱和中毒等情况下发挥关键作用^[7]。

治疗和护理相辅相成,缺一不可,科学的护理模式对 提高治疗效果和安全性有积极作用。目前,常规血液净化护 理模式往往侧重于技术操作和生理指标的监测,忽视了患者 的心理需求和整体护理,导致护理效果受限,患者体验不佳 [8-9]。Neuman 护理模式是一种综合性的护理理论框架,它将 患者视为一个整体,包括生理、心理、社会和精神等多个维 度。根据个体的压力源和反应,护士通过一级干预(减少压 力源的影响)、二级干预(早期发现和处理压力源的影响) 和三级干预(处理压力源导致的后果)来进行护理干预[10-12]。 在 Neuman 模式下的个体化护理模式中, 一级干预通过心理 护理和健康指导,帮助患者建立积极的心态和正确的健康观 念,增强其自我管理能力。二级干预通过优化治疗环境和体 征监测,确保治疗的安全性和有效性,同时减少环境因素对 患者的负面影响。三级干预通过用药指导和叮嘱患者注意休 息,确保患者正确使用药物并得到充分的休息,从而加速康 复进程。个体化护理则通过穿刺部位消毒、口腔和皮肤护理、 给予肠外营养支持和疼痛管理,全面关注患者的生理和心理 需求,提高其舒适度和生活质量[13-15]。

结合本研究结果进行分析,观察组患者在面对疾病时表现出更高的积极应对评分,而在回避和屈服方面的评分则更低,这表明个体化护理有效地提升了患者的积极应对能力。同时,观察组在生理、心理、社会文化和环境方面的舒适度评分均显著高于对照组,显示出个体化护理在提升患者整体舒适度方面的显著效果。此外,观察组在低血压、出血、肌肉痉挛和感染等并发症的总发生率上低于对照组,进一步证明了个体化护理在降低并发症风险方面的优势。这些结果共同揭示了Neuman模式下个体化护理模式在改善患者疾病应对方式、提高身心舒适度和降低并发症发生率方面的综合效益。

综上所述,对接受血液净化治疗的重症患者采用 Neuman模式下个体化护理模式进行干预,可见显著效果, 一方面能够有效改善患者的疾病应对方式,让患者可以积极 面对血液净化治疗,另一方面可以有效降低治疗中的并发症 发生率,提高其治疗舒适度,于患者而言,临床护理效果十分理想,因此该护理模式可以在临床中推广应用。

参考文献:

[1] 赵松伟,董洋,李亭汝,等.多准则决策分析的集束 化护理对持续性血液净化患者的影响[J]. 深圳中西医结合杂 志,2024,34(05): 111-113.

[2] 吴中均. 个体化护理干预对持续血液净化重症患者的护理效果[J]. 基层医学论坛,2024,28(06): 92-94.

[3] 卫丹辉. 个性化护理在危重症患者床旁血液净化中的应用效果 [J]. 山西卫生健康职业学院学报,2024,34(01): 85-86

[4] 王娜娜. 个性化心理护理在尿毒症血液净化治疗患者中的应用效果 [J]. 中国民康医学 ,2023,35(22):186-188.

[5] 芦静楠. 持续血液净化配合护理干预治疗重症急性胰腺炎的临床分析[J]. 黑龙江中医药,2021,50(05): 324-325.

[6] 郭玉玮. 基于个性化评估的风险防控质控护理在血液净化患者中的应用[J]. 当代护士(下旬刊),2023,30(04):102-105

[7] 邱丽利,李晶晶,董小伟.重症监护病房床边血液净化患者实施循证支持下个性化护理的效果分析[J]. 黑龙江医学,2023,47(05):598-600.

[8] 黄树旺. 个体化护理干预对持续血液净化重症患者的护理效果研究 [J]. 婚育与健康,2023,29(03):166-168.

[9] 唐洪珍. 个体化护理对血液透析高血压患者血压控制和自我管理行为的影响[J]. 心血管病防治知识,2022,12(07):74-76.

[10] 吴高洁. 基于 Neuman 模式下个体化护理模式在持续血液净化重症中的效果 [J]. 辽宁医学杂志, 2023,37(03): 94-97.

[11] 李蒙. 探讨个性化护理对血液净化患者的护理效果及预后的影响[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2020,7(25):98-99.

[12] 马全. 个体化护理干预在尿毒症患者血液净化治疗中的应用观察 [J]. 黑龙江中医药 ,2019,48(03):233-234.

[13] 王文燕. 个性化护理对血液净化患者的护理效果及 预后的影响 [J]. 当代护士 (下旬刊),2019,26(04):134-136.

[14] 苏晛, 张运惠. 血液净化中心中个体化护理模式的应用效果观察[J]. 中国医药科学,2018.8(15):106-108.

[15] 邓海艳. 人性化护理在血液净化护理中的应用效果 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志,2018,2(06):86.